Beispiel 1:

Drehkippfenster Breite x Hohe, 1,3 m x 1,0 m und damit ,Sonderfall 1 nach Leitfaden zur Montage
2014~

Bestimmung der Krafte an den Befestigungen:

. Vorbemessung der Befestigung: Krafte am Drehkippfenster — O s

Datei  Lastannahmen  Sonstiges

Projek‘[: |Beispie| 1: Dreh-Kipp-Fenster | Bitte qeben Sie die Werte ein: [] nur seitliche Befestigung

= [1300 | Breite des Fensters in mm

Hohe des Fensters in mm

m
o
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=
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Breite des Fligelrahmens in mm
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FR Hohe des Fligelrahmens in mm

1]
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Breite des Glases in mm

Hohe des Glases in mm

Eckabstand der Befestigung in mm

Rg T Gewicht Blendrahmen in kg/m

Rg =
dg =

w =

Gewicht Flugelrahmen in kg/m
Gesamiglasdicke in mm
Windlast in kN/m?*

& =] [=]1%=] =] [&] [=

=]
Z = El Zusatzlasten am Blendrahmen in kg
n

Info: Eingengewicht Fensterfligel = 0,442 kN

berechne | v = Vertikalkrafte V , , in kN
V= max. Vertikalkraft vV in kN
Fensterbefestigung H = Horizontalkrafte H 12 und le 2y inkN (+/-)
Q = Querkraft” aus Fligelrahmen an der Befestigung in kN => Vg, in kN
Rt Al BP, = Querkraft aus Windlast an den Befestigungspunkten in kN => \/_, in kN

* wird zur Mormalkraft bei gering gedffinetem Fligel.




Vordimensionierung der Befestigungen:

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung — m} *

Datei  Sonstiges

Projekt: [Beispiel 1: Dreh-Kipp-Fenster | Bitte geben Sie die Werte ein:
V.= maximale Querkraft in kN =V, = in kN
Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:
|19_ ETA-08/0190 (2013, Naherung) Anhang 19, WUR 8--Poroton T8, fb = 8 N'mm? ~
d =[s | Schraubendurchmesserin mm
N = % -
e Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm
c = minimaler Randabstand in mm
E = E-Modul in N/mm?
f = max. zul. Durchbiegung in mm
o = Einspanngrad ( oz 1 .. oo 2)

W53 Charakteristisches Biegemoment in Nm

Die vorgegebenen Werte der jeweiligen | T Teilsicherheitsbeiwert

ETA sind zu kontrollieren. Diesbeziiglich sind: Fay = Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN
48

Rand- und Achsabstande, die Verankerungstiefe T : ;
=[25 | Teilsicherheitsbeiwert
und die Temperaturbereiche, etc. zu Uberprifen! Km,

Bedingung: V_ /V_ <1

Mego /Mgy = | 11,78 | / | 7,04 | = | 1,67 | ?? Statik ?? Stahiversagen
Vg Vg = | 1,047 | / | 0.6 | = | 1,74 | ?? Statik ?? Querbeanspruchung
berechne Fenster schlielen

Weitere Versagensarten sind méglich und ggf. gesondert zu Gberprifen!

Und damit nicht nachgewiesen!

Die Vorgaben und Hinweise der jeweiligen ETA (European Technical Assessment) sind zu
beachten.

Sofern banseitig eine zusatzliche Befestigung oben/unten maglich ist, kbnnen die Krafte aufgeteilt
werden (s. nachfolgende Abbildung).




Vordimensionierung der Befestigungen bei zusatzlicher Befestigung oben/unten:

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung — m}

Datei  Sonstiges

Projekt: Beispiel 1: Dreh-Kipp-Fenster | Bitte geben Sie die Werte ein:
V= maximale Querkraft in kN iV in kN

Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:

|19_ ETA-08/0190 (2013, Naherung) Anhang 19, WUR 8--Poroton T8, fb = 8 N'mm?

=[6 | Schraubendurchmesserin mm
= Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm
= minimaler Randabstand in mm

d
e
c
E =[20000 | E-Modulin Nimm?
f
o

= max. zul. Durchbiegung in mm

= Einspanngrad ( oo =1 .. o £2)

Mps = Charakteristisches Biegemoment in Nm

T Teilsicherheitsbeiwert

Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN
Y umy= Teilsicherheitsbeiwert

Die vorgegebenen Werte der jeweiligen

ETA sind zu kontrollieren. Diesbeziglich sind: F
Rand- und Achsabstande, die Verankerungstiefe ‘.r
und die Temperaturbereiche, etc. zu Gberprifen! '

Bedingung: V_ /V_ <1

Megs ! Mpys= | 59 | / | 7,04 | = | 0,84 | i0 Stahiversagen
Vg Vg = |0,524 | / | 0.6 | = | 0,87 | 1.0 Querbeanspruchung
berechne Fenster schlielen

Weitere Versagensarten sind méglich und ggf. gesondert zu Gberpriifen!




